



高温淬警魂 实训砺铁军

重庆市司法行政戒毒系统举办民警实战大练兵比武竞赛

▲余健华作总结讲话

为深入贯彻落实司法部关于司法行政戒毒人民警察实战大练兵工作的部署要求,全面提升民警实战素质和履职本领,7月17日,重庆市司法行政戒毒系统2025年度民警实战大练兵比武竞赛顺利进行。全系统11个戒毒场所的代表队齐聚一堂,在酷暑高温下展开激烈角逐,用汗水和意志锤炼忠诚担当,用标准与规范检验练兵成效。

本次比武竞赛分设“班队列指挥”和“警棍盾牌术”两个项目,参赛民警均为各场所精心组建、择优选派,覆盖各场所骨干力量。现场紧张有序,参赛队伍竞争激烈、各展风采,既比体能、比技能,也比作风、比士气。民警们配合默契、战术熟练、动作有力,真正打出风采、赛出血性,用“练为战、战必胜”的实战水平,充分展现出全系统戒毒民警扎实的基本功、良好的警容风纪和协同作战能力。

比赛评审综合动作规范度、队伍协同性、警容风纪等指标进行现场打分排名,最终评选出单项竞赛及团体竞赛前三名,由西山坪教育矫治所、涪陵教育矫治所、渝北教育矫治所分别获得第一、二、三名,并于现场举行颁奖仪式。

重庆市司法局党委委员,市教育矫治局(市戒毒管理局)党委书记、局长余健华在总结讲话中表示,本次比武是全系统深入贯彻司法部三年实战大练兵部署、推进民警能力重塑的具体举措,是夯实民警“三懂四会五能”基本功、提升队伍履职能力本领的实战需要,更是检验各单位练兵成果、积极备战省际警务交流比武竞赛的一次摸底测试。全系统民警要以此次比武为契机,持续深化实战练兵成果,迭代提升民警队伍新质战斗力,为推动司法行政戒毒工作高质量发展提供有力支撑。

今年以来,重庆市司法行政戒毒系统紧扣“1679”总体目标,坚持把实战大练兵作为推动民警队伍能力变革重塑的核心抓手,围绕“全警参训率98%、合格率100%”目标任务,持续完善机制,丰富形式,提升质效,着力打造“素质强、作风硬、能打胜仗”的戒毒铁军。

全系统坚持“干什么训什么、缺什么补什么”原则,组织开展民警教官封闭集训,涵盖基础体能、擒敌拳、警械使用、警组协同、应急处突等重点内容,为基层场所培养“带训骨干”。各场所结合自身岗位职责和人员结构,制定练兵实施方案,通过集中培训、知识竞赛、对抗考核、实操比武等形式,分批组织开展民警集训和比武竞赛,着力培育锻造一批理论优秀、业务精通、警体过硬的骨干精兵,推动实战能力全面提升。

升。

同时,重庆司法行政戒毒系统坚持把实战大练兵作为迭代提升民警队伍整体素能的有效抓手,突出集成性练兵,开展全员政治轮训、民警教官集训、业务技能培训、全警AI实训,切实增强民警政治能力和履职本领。突出融入式练兵,将实战大练兵有机融入学习教育,融入全警运动会,融入省际警务交流,不断深化拓展全警实战练兵场景氛围。突出长效化练兵,通过深化一体化实训机制,健全基本功培优机制,并且借助数字化评价机制,系统提升民警队伍新质战斗力,通过不断强化“练为战”导向,营造比学赶超、全员练兵的浓厚氛围,全面推进民警岗位履职能力和队伍综合素质迭代提升,实战大练兵阶段性成效进一步显现。

在具体推进中,全系统各戒毒场所立足立足实际精心组织,推动练兵工作稳步展开。西山坪教育矫治所围绕政治轮训、实战训练、成效检验“三个突出”系统推进练兵工作,强化老带新机制,常态开展应急处突演练;江北教育矫治所紧扣“实战实训实用实效”目标,围绕警械具使用、应急处突、综合体能等内容,开展为期7周的集中训练,进一步提升队伍整体素质;万州教育矫治所通过“小场地、小集中”模式分区编组推进集中培训,组织知识竞赛、对抗性考核和盾牌操训练,构建“训练—考核—提升”闭环。南岸教育矫治所将实战训练与民警运动会、新警培训、应急演练深度融合,实现以练带赛、以训促战;未成年人教育矫治所结合岗位分工,围绕“五大岗位”开展分类培训,实施集训与轮训相结合,注重制度规范和流程标准化;北碚教育矫治所聚焦能力重塑,将重点业务培训与实战演练并重,提升一线民警实操水平与专业能力。缙云教育矫治所以“统筹协调、精准施训”为方针,围绕警用装备实操、消防演练、应急处突演练等实战化项目组织开展集中训练,全员参训、高标准锤炼,成效显著;渝北教育矫治所依托“个性化+闭环式”训练模式,将队列训练、心理素质训练、岗位知识考试与专家教学结合,推动训练成果精准转化为履职能力。嘉陵教育矫治所、涪陵教育矫治所、重庆市第二强制隔离戒毒所等单位也均严格落实练兵要求,结合比武任务和场所实际,精心组织动员和训练安排,确保“人人参与、人人达标”,锻造高素质专业化



队伍。

“实战为纲、练兵为要”,大练兵不仅是一场竞技,更是一次全面的战斗力跃升。重庆市戒毒管理局相关负责人表示,全系统将以此次大练兵为契机,持续深化实战练兵机制建设,健全队伍能力评价体系,强化“AI+警务”数字赋能,拓展战训融合新场景,不断提高民警履职效能、实战素养和协同作战能力,为维护场所安全稳定和推动重庆戒毒事业高质量发展提供人才保障。
本版稿件由重庆市教育矫治局提供

